高一物理选修3-4学案


ζ11.5外力作用下的振动       班级       姓名         
【目标导学】
1．知道阻尼振动和无阻尼振动，并能从能量的观点给予说明。 

2．知道受迫振动的概念。知道受迫振动的频率等于驱动力的频率，而跟振动物体的固有频率无关。 

3．理解共振的概念，知道常见的共振的应用和危害。 

【课前预习】

1．阻尼振动

2．受迫振动

3．共振
【新课导学】

（一）思考与讨论
一、阻尼振动

阅读课本P18-19页1、2、3自然段完成下列问题
1． 固有频率
2． 阻尼振动
3． 无阻尼振动
【例1】一个单摆在做实际的阻尼振动时                        （    ）

A．周期越来越小   B．位移越来越小   C．振幅越来越小   D．机械能越来越小

二、受迫振动
阅读课本P18页完成下列问题

1． 定义
2． 受迫振动的特点
【例2】下列各种振动,不属于受迫振动的是                         （     ）

A．敲击后的锣面的振动       B．缝纫机针的振动   
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C．人挑担子时,担子上下振动  D．蜻蜓、蝴蝶翅膀的振动

【拓展2选学】如图所示，曲轴上悬挂一弹簧振子，转动摇把，曲轴可以带动弹簧振子上下振动，开始时不转动摇把，让振子上下自由振动，测得振动频率为2Hz，然后匀速转动摇把，转速为240r/min，当振子振动稳定后，它的振动周期为（　   ）

A．1/2s   B．1/4s   C．2s   D．4s

三、共振
   1．定义
2.条件
3.共振曲线
【例3】如图所示演示装置，一根张紧的水平绳上挂着五个单摆，其中A、E摆长相同，先使A摆摆动，其余各摆也摆动起来，可以发现（    ）

A．各摆摆动的周期均与A摆相同          B．B摆振动的周期最短

C．C摆振动的周期最长                  D．E摆的振幅最大

【拓展3选学】在火车的车厢里悬挂一摆长l=40cm的单摆，由于铁轨接合处给火车的撞击使摆球发生受迫摆动。已知铁轨长L=12.56m，当摆球的振幅最大时，火车的速度为（　  ）

A．5m/s       B．10m/s       C．15m/s        D．20m/s

【课堂小结】

【总结反思】

ζ11.5 外力作用下的振动
                         班级          学号___  ___姓名          

一、选择题（*为多选）

1．关于阻尼振动，下列说法中正确的是                                   （     ）

A. 机械能不断减少   B. 动能不断减少  C. 振幅不断减小  D. 一定不是简谐运动

2．两个弹簧振子，甲的固有频率是100Hz，乙的固有频率是400Hz，若它们均在频率是300Hz的驱动力作用下做受迫振动，则                                          （     ）

A．甲的振幅较大，振动频率是100Hz     B．乙的振幅较大，振动频率是300Hz

C．甲的振幅较大，振动频率是300Hz     D．乙的振幅较大，振动频率是400Hz
3．关于受迫振动，下列说法中正确的是：                                 （     ）

A. 是在一定外力作用下的振动       B. 振动频率可能大于或小于系统的固有频率

C. 振动频率一定等于固有频率       D. 振动频率一定等于驱动力的频率

4．按不同的标准划分，振动可分为如下几类，其中正确的是：               （     ）

A. 简谐运动和非简谐运动         B. 阻尼振动和无阻尼振动   

C. 等幅振动和减幅振动           D. 自由振动和受迫振动

5．下列现象中，防止共振现象危害的是                                   （     ）

A. 秋千越荡越高
B. 火车过桥时要慢开
C. 轮船航行时受到波浪的冲击，改变轮船的航行速率
D. 建房时要考虑厂房的固有频率与机器开动时振动频率的差异

6．甲、乙两个弹簧振子的固有频率分别为f和5f，都在频率为2f的驱动力作用下做受迫振动，下列说法中正确的是                                              （     ）

A. 甲振子的振幅较大，振动频率为2f   

B. 甲振子的振幅较大，振动频率为f    
C. 乙振子的振幅较大，振动频率为5f   
D. 乙振子的振幅较小，振动频率为2f
二、计算题

7.汽车的车身是装在弹簧上的，如果这个系统的固有周期是1.5s，汽车在一条起伏不平的路上行驶，路上各凸起处大约都相隔8m，汽车以多大速度行驶时，车身上下颠簸得最剧烈？
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